

劉天擎賀新春



福年春好

福犬送福送吉祥
年年如意年年旺
春滿大地處處香
好運天降人安康

福氣滿滿

福犬旺旺梅花香
氣壯山河國運昌
滿門都是福壽祥
滿眼春色入眼忙

福人吉瑞

福犬吠日春日暖
人慶福年精神爽
吉祥如意財運旺
瑞氣滿身家家歡



元宵佳節話偷青

偷青，是元宵佳節難以忘記的往事，是兒時過年最為期盼的美好時光。元宵一過，意味着熱熱鬧鬧的新年戛然而止，所以每次偷青過後，總是一番意猶未盡，對年味仍舊充滿着一絲絲無形的眷戀。

偷青，顧名思義，與“青”有關，而“青”則指的是青色的蔬菜。記得小時候，白菜、青菜、小葱蒜苗、豌豆尖等小菜總是栽滿了每戶鄉親們的菜園子，嬌嫩欲滴的一片片，甚是惹人喜愛。元宵節前夕，村莊里的小夥伴們總會挨家挨戶悄無聲息地“搜索”起來，以選擇好最好的菜地作為偷青對象。

元宵之夜，舞龍舞獅的鼓點進入尾聲，夜漸漸靜了下來，小夥伴們按照預定的計劃各就各位，偷青準時開始。趁着蟬翼般透明的月色，一名小夥伴隱蔽在風口處放哨，我和其他夥伴們牽着手，學着偷偷摸摸的樣子，全力屏住呼吸半蹲式前進靠近那塊向往中的菜地。大家快速分散後，蹲在菜叢中，快速地摘取一些上好的菜品後，又沿着老路輕手輕腳地返回，整個過程一般不超過五分鐘，總是怕被主人發現。

記得有一年，我和小夥伴們看好的一片豌豆尖與衆不同，鬱鬱蔥蔥十分茂盛，竟然長得一人多高，那是隔壁二叔家的。二叔在村里是出了名的“愛串門”，都想着元宵之夜他肯定又到哪里看熱鬧去了。

那晚，我們來到了那片菜地，剛準備下手，菜地中央突然傳來幾聲輕輕的咳嗽聲，嚇得我們趕快往回跑。慌里慌張中，頭上戴的帽子掉在了地里也沒敢來得及回去找。憑着自己的直覺和夥伴們的判斷，那是二叔在元宵節守地，肯定發現了我們。

第二天一大早，二叔竟然給我們家摘來了一小籃子新鮮的豌豆尖，聲稱給我吃，並將撿到的帽子悄悄放在了櫃檯上。聽二叔講，原來，他家那片長得高高的豌豆尖是試種的最新豌豆品種，是專門栽種來結豌豆賣錢的，不能掐尖的。在隔壁門縫里聽着二叔和母親的對話，我一陣愧疚，暗自慶幸二叔的咳聲制止



夜半三更，稀飯煮熟了，一人吃一兩碗，各自才在大人的呼喊聲中回家。

其實，民間廣泛流傳一些關於偷青的說法，偷與被偷都會帶來新年的好運。那時，我們會去偷別家的菜，也希望自家的菜被別人偷，就是圖個好玩和吉利，粘粘新年的喜氣。因此，元宵偷青並非是真正意義上的偷，偷菜的數量也並不多，就算是種菜的主人碰見了，也最多就是裝作咳嗽幾聲，不會破口大罵更不會下地逮人。

後來，隨着時代的變遷，偷青也為情竇初開的青年男女們打開一扇約會之窗，成為了鄉下農村人的“情人節”。元宵之夜，他們通常會利用這樣的大好機會，在盡情偷青之餘，與心儀的對象表白自己的愛慕之情。

就在十多年前的一個偷青之夜，我和一位女孩也在村口的一棵棗樹下情投意合地牽手，月夜下也立下了懵懂的山誓海盟。如今，下地偷菜的已不再是棗樹下牽手的我們，而是我們的下一代。古老的習俗，仍舊在每年的元宵之夜上演和傳承。

相隔數十載，偷青永遠藏在了兒時的記憶里。

作者 張藝：四川省瀘州市關口淡思學校

豬兒粑

圓乎乎白白淨淨的一小砣，前面還有一點點小小的突起，傻乎乎的活像一個小豬，這粑粑也就得了一個好聽的名字，豬兒粑。

豬兒粑看起來傻傻的，可吃起來味道可不錯喲。又細又嫩，又甜又香，一口下去滿口穿，那軟綿綿滋滋的感覺，真是一道人間美味。再加上里面肉質的內餡兒，一口咬開，味道噴進鼻來，香，真香。

豬兒粑進到嘴里好吃，製作起來可是麻煩又講究的，十好幾道工序，沒有三兩年的手藝，那是不行的，做出來比豬氣氣還難聞。

那粑粑米料可得選優質的米麵。米麵的配方都是有一套的。飯米（又叫梗米）和酒米（又叫糯米）的搭配，那得靠經驗。飯米多了，蒸出來的豬兒粑又硬又澀，下不了口，還堵塞喉嚨，不要說賣錢了，就是請人吃都沒得人嘗。酒米多了呢，蒸出來的豬兒粑是亮湯貨，稀爛的，上不了筷子進不了嘴，夾不起來，怎麼個吃法呢？飯米與酒米按照兩分的比例配制，那是最好不過了。米呢，那可得選好喲。帶灰的帶霉的帶石子的都不行。米質差，豬兒粑一蒸出來，那可就不是白白淨淨的了，而是黃泥巴樣子，看了不是讓人吞口水而是讓人吐口水。

石道場是一個大山里的小鎮子，那里的

豬兒粑卻是山里山外香。

石道場順着山間小溪左右兩邊各有一條街道呈平行狀分布。石道場中間一條上百年青石板大路沿東西通向遠方。出場口不遠，大路兩邊兩排石頭像豬兒粑一樣排列着。傳說，那是一個道人趕着石頭去遠方的磨刀溪修橋的。道人很有些道法，趕石頭就像趕肥豬兒一樣順利。未曾想，被一過路的老漢兒說了一句閒話。那老漢兒說：你趕的就是肥豬兒，就是石頭。一語破了道人的天機，那道人再也趕不動石頭了。那些石頭就像豬兒一樣並排着丟在了道路的兩邊。石道場就得了這個好聽的名字。

石道場的那些像豬兒一樣的石頭是個傳說，可那里的豬兒粑可不是個傳說。

那條小鎮古街子上，走不上七八步，就是一家賣豬兒粑的店子。一個竈頭，五六隔蒸籠，一架老石磨，裏面是三四張八仙桌，聞着豬兒粑的香走進去。來了，幾位？請桌子上就



心酸的扶貧

過年了，報社要我寫一篇精準扶貧的成績報道。剛好我有一位朋友老張在機關任職，參與了扶貧工作，今日要去扶貧對象家中送溫暖，我就搭乘他的便車一起去採訪。

老張的扶貧對象是一名六十歲的老太太，住在鄉下一間破敗孤獨的小房子里，旁邊有一片薄薄的菜地，屋前養著幾只小雞。

今天的天氣不錯，出了點冬日難得的小暖陽。我們到達的時候，老太太正坐在門口曬太陽。看見我們的車在屋前停下來，老太太眼中閃出驚喜的目光。但看清走下車來的是我們兩人，目光中又不由流露出一絲失望神色。

“大娘，過年好啊！政府派我們來看望你老人家啦！”老張熱情地大聲說，一面把車里的油米肉等過年禮物拿下來。

“謝謝政府，謝謝政府！還帶東西來，干啥呢，我又不缺。”老太太腳步急急的過來迎接。

“收著吧，這是政府對你們老年人的關心，一點心意。”

我幫著老張把一應東西提進屋去，出來之後，我們兩人站在冬天的暖陽里跟老太太聊天。

老張介紹老太太說，大娘可了不起了，早年喪夫，之後一直守寡，含辛茹苦，養大獨生兒子，供他上學，從小學到高中再到大學畢業，然後讀研考博，現在兒子在美國留學呢，真是一名偉大的母親啊！

我聽了對老太太升出一股敬意，這樣的母親，的確夠偉大！

老太太聽了我們這麼一說，臉上頓時笑得像一顆核桃。

我不由問：“兒子今年會回來看望你老人



家嗎？”

老太太一聽人說起這事，更是高興了，一張臉像是核桃裂開了縫，說：“肯定會回來的。前兩年還回來過一次，給了我美國錢呢。”說著從衣兜里摸出一張一百元美元給我們看，已經被老太太成天反復撫摸，票面相當的陳舊了。

看得出來，老太太對兒子的思念，全都寄託在這張百元美元上面了。

“放心吧，大娘，你兒子過年會回來看您的。”老張滿臉笑容，肯定地說，“等你兒子回到身邊，你就不孤單了，生活就好起來了！”

老太太聽得眉開眼笑，我不失時機的抓拍照片。

我們待了大約一個小時，其間多是老張跟老太太拉家常，說關心話。告別之後，我們上車，老太太還對我們依依不舍。

我突然想起一個問題，說，“這老太太有兒子，不是孤寡老人，好像不符合政府的扶貧條件吧？”

老張嘆了口氣，說：“當然不符合，我是看大娘可憐，自己掏錢買的，然後借政府的名義送過去。”

我頓時奇怪又不解了：“她兒子那麼有出息，現在美國留學，苦是苦點，但學成歸來，回到母親身邊，一切都會好起來的。有什么可憐的？”

“你不知道啊，”老張搖頭說，“她的兒子，早已經在美國拿了綠卡，去了美國定居，把老娘丟在國內不管不顧啊！”

冬日的小暖陽從車窗照進來，臉上暖融融的，但我的心底卻是一片寒意。

扭頭看看后面，老太太還站在那里，癡癡地盯著我們這輛遠去的車子。

作者 譚文春：四川華鎣市作協會員，有詩歌、散文、小說、故事散見國內外報刊雜志。

大樹下，陳婆婆也會準時將可口的飯菜和水送到他手里。

忽然有一日，那人沒有出現。陳婆婆站在公路上心急地兩頭望：“跑哪去了呢，肚子不知道餓嗎？”

三天後，一輛白色的小車突然停在陳婆婆的家門口。從車上下來一位西裝革履，英俊瀟灑的帥哥和兩個肩扛攝像機的小伙。

“大娘，您好！”

“你是.....”

“我就是您每天給我送飯送水的那個‘瘋子’。”

陳婆婆睜大眼睛看着帥哥，高興的道：“你好啦，好了就好。”

“我本來就不是‘瘋子’。我們是在做一檔‘人間自有真愛在’的節目。”

“你瘋了。”陳婆婆臉色變得陰沉。

“大娘，我真沒有瘋。”

“你沒有瘋，你為什麼要騙我？老娘一生最討厭騙子。”陳婆婆怒氣沖天，轉身進屋關上了大門。 2018-2-11 于金邊

作者 譚貴珍：湖北省武漢市武昌區楊園才林街萬科朗苑

一套白圍腰白上衣地穿着整齊才能幹活兒，就是那蒸籠里蒸豬兒粑的蒸籠布，都是一天清洗三遍，白白淨淨的。張三娘的豬兒粑一出籠，皮兒是白亮亮的，能反着光。肉餡呢，三餡肉顆粒，伴着葱椒花生芝麻粒兒，在大鐵鍋里炒香了才能包進豬兒粑里。炒糊了炒壞了的，一律倒了喂豬。張三娘的豬兒粑透亮的一眼能看到里面的肉餡，看了就想吃，吃了還想吃。

石道場也是上百年的老鎮子，風雨來回，人來人往，那裡豬兒粑店不知多少老闆關了門倒了閉改了行，張三娘的豬兒粑店吃客依然絡繹不絕，生意和那門前的竈台火一樣旺盛。

多少次試想，在城市與塵世之外，在小鎮與流水之上，一步走進張三娘的豬兒粑店里。一小籠豬兒粑，一小盤子泡水菜，一碗飄着熱氣的骨頭湯，輕鬆坐在一張八仙桌前，除去人世間的恩怨情仇、金錢與物欲流動的霓虹以及愛與被愛的糾纏，物我兩忘，一口豬兒粑下去，那該是仙人般的生活。豬兒粑進了嘴，肚子里飽足了，再信步在小鎮、小街、小橋、小溪上走走，人生的快意也大不過如此了。

一籠豬兒粑，一個小鎮的記憶，百年，也許千年，總在記憶的深處恆久留香。

作者 周天紅：四川省瀘州市城鄉規劃管理局